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Анотація. У кваліфікованих спортсменів, що займаються ігровими видами спорту 

при досягненні високого рівня тренованості підвищення спортивного результату переважно 

може здійснюватися за рахунок покращення техніко-тактичної майстерності та 

врахування індивідуальних особливостей психофізіологічних функцій, які дозволяють 

розкрити та реалізувати внутрішні резерви спортсмена без шкоди для здоров’я. Мета 

досліджень  встановлення кореляційних зв'язків між показниками різних психофізіологічних 

станів станів кваліфікованих баскетболістів. Дослідження проводилися з використанням 

комп’ютерного комплексу «Мультипсихометр-05». Групі кваліфікованих баскетболістів 

(n=13) запропоновано виконання ряду тестів для визначення нейродинамічних та 

когнітивних характеристик, актуального психічного стану за допомогою тесту колірних 

виборів, діяльнісних генетично-детермінованих складових успішності кваліфікованих 

баскетболістів. За результатами наукових досліджень було виявлено, що високий рівень 

тривоги гальмує швидкість аферентної частини реакції; висока працездатність та низький 

рівень стомленості сприяють якісному виконанню тесту на просту реакцію. Аналіз 

кореляційних звʼязків між балансом нервових процесів та актуальним психічним станом 

кваліфікованих баскетболістів показав, що тривога, як перша стадія прояву стресу впливає 

на оптимізацію сприйняття та якість виконання тесту на визначення складної реакції; 

стабільність складної рекції залежить від рівня тривоги та особистісних характеристик 

(концентричності, ексцентричності та переважання ерготропного/трофотропного 

тонусу) спортсмена; динаміка активації балансу нервових процесів частково залежить від 

прояву працездатності, ступеня субʼєктивного відчуття комфорту та залежності від 

зівнішніх впливів; актуальний психічний стан спортсмена впливає на тенденції до 

випереджальних або запізнюючих дій під час виконання тесту на визначення складної 

реакції; під час оволодіння навичками виконання нового завдання на тлі зниженої 

працездатності та підвищеної тривоги долучаються компенсаторні механізми; актуальний 

психічний стан має вплив на швидкість сприйняття та переробку інформації, що надходить 

безперервно; висока швидкість простої зорово-моторної реакції позитивно впливає на 

кількісні та якісні показники когнітивної діяльності та певною мірою задіяна у формуванні 

когнітивних здібностей апробованих баскетболістів. Висновки: нейродинамічні 

характеристики, які є генетично детермінованими та такими, що мало змінюються в 

онтогенезі мають вплив на на формування когнітивних здібностей та когнітивно-

діяльнісних стилів кваліфікованих баскетболістів. 
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нейродинамічні характеристики; когнітивні характеристики; когнітивно-діяльнісні стилі; 
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Вступ. Сучасний баскетбол набув 

всесвітньої популяції та має низку 

прихильників по всьому світу (Анікеєнко, 

2021; Козина, et al., 2015). Водночас, він 

вимагає від спортсменів вміння швидко 

___________________ 
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приймати ефективні рішення при різних 

ігрових ситуаціях, обирати доцільні ігрові 

прийоми, бути здатним раціонально 

виконувати прийоми з врахуванням низки 

параметрів, таких як: час виконання 

прийому, просторові характеристика, сила 

м’язових зусиль і т. (Безмылов, 2010; 

Борисова, et al. 2019; Дьоміна, & Чен Пен 
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2022). Водночас, спортсмен має не лише 

швидко виконувати технічні прийоми, але 

й аналізувати отриманий результат, при 

цьому враховуючи дії суперників та бути 

готовим в будь-який момент до виконання 

наступного техніко-тактичного завдання 

(Горго, et al. 2005; Коробейников, et al. 

2022; Макаренко, & Лизогуб, 2011; 

Федорчук, et al. 2020).  

Одним з основних завдань 

науковців та тренерів у роботі з 

кваліфікованими та 

висококваліфікованими спортсменами є 

вдосконалення системи спортивної 

підготовки, зокрема у баскетболістів 

(Hoffman, & Maresh, 2000; Vaez Mousavi, & 

Mokhtari, 2022), на основі сформованого в 

процесі багаторічної підготовки рівня 

тренованості для отримання високого 

спортивного результату (Борисова, et al. 

2019; Латишев, et al. 2019; Sychev, et al. 

2017; Wu, et al. 2022). Водночас, 

функціональний стан, який сформувався 

під впливом багаторічного тренувального 

процесу, складається з багатьох різних 

компонентів які у своїй сукупності власне 

і забезпечують високий рівень 

тренованості та є основою високих 

спортивних результатів (Коробейніков, et 

al., 2017; Коробейников, et al. 2021; Улан, 

& Шинкарук, 2019). До основних 

компонентів функціонального стану 

спортсмена, які впливають на результат, 

можна віднести: фізичну працездатність, 

функціональну підготовленість, загальні 

адаптивні можливості спортсмена, рівень 

функціонування різних систем та органів, 

фізичний розвиток, рівень техніко-

тактичної майстерності, психічний та 

психофізіологічний стан і т. д (Федорчук, 

et al. 2020; Хекхаузен, 2003; Korobeinikova, 

et al., 2020; Wu, et al. 2022).  

У кваліфікованих та 

висококваліфікованих спортсменів, що 

займаються ігровими видами спорту 

(зокрема баскетболом) та єдиноборствами 

при досягненні високого рівня 

тренованості підвищення спортивного 

результату здебільшого може 

здійснюватися за рахунок покращення 

техніко-тактичної майстерності та 

врахування індивідуальних особливостей 

психофізіологічних функцій, які 

дозволяють розкрити та реалізувати 

внутрішні резерви спортсмена без шкоди 

для здоров’я (Безмылов, 2010; Борисова, et 

al., 2019; Дьоміна, & Чен, 2022; 

Коробейніков, et al., 2017; Улан, & 

Шинкарук, 2019; Федорчук, et al., 2020). 

Даний факт пов’язаний з тим, що при 

розвитку високого рівня тренованості 

спортсмени практично досягають 

максимуму своїх фізичних можливостей, 

працюючи на межі власних зусиль. Часто, 

збільшення тренувальних навантажень на 

даному етапі практично не ефективне і 

може призвести до виникнення прихованої 

втоми, а потім – перенапруження ІІ типу, 

яке фактично не проявляється за 

клінічними симптомами і без подальшого 

коригування тренувального процесу 

призводить до зриву адаптаційних 

можливостей, відсутності спортивного 

результату, травм та низки інших 

негативних для організму спортсмена та 

його кар’єри наслідків (Борисова, et al., 

2019; Дьоміна, & Чен 2022; Коробейников, 

et al. 2022; Коробейніков, et al., 2017; 

Федорчук, 2020).  

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами, темами. Робота 

відповідає Зведеному плану науково-

дослідної роботи Національного 

університету фізичного виховання і спорту 

України на 2021-2025 рр. 2.9 «Мобілізація 

особистісного ресурсу суб’єктів 

спортивної діяльності засобами психолого-

педагогічного супроводу» (номер 

державної реєстрації 0121U108290). 

Мета досліджень  встановлення 

кореляційних зв'язків між показниками 

різних психофізіологічних станів 

кваліфікованих баскетболістів. 

Завдання роботи: 

1. визначити рівень кореляційних 

звʼязків між нейродинамічними 

характеристиками та когнітивно-

діяльнисними стилями кваліфікованих 

баскетболістів; 

2. визначити рівень кореляційних 

звʼязків між нейродинамічними та 

когнітивними характеристиками 

кваліфікованих баскетболістів; 
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3. визначити рівень кореляційних 

звʼязків між нейродинамічними 

характеристиками та равнем діяльнісних 

генетично-детермінованих складових 

успішності кваліфікованих баскетболістів; 

Матеріал та методи дослідження. 
Дослідження проводилися з 

використанням апаратно-програмного 

комп’ютерного комплексу 

«Мультипсихометр-05». Групі 

кваліфікованих баскетболістів (n=13) 

запропоновано виконання ряду тестів для 

визначення нейродинамічних та 

когнітивних характеристик, актуального 

психічного стану за допомогою тесту 

колірних виборів, діяльнісних генетично-

детермінованих складових успішності 

кваліфікованих баскетболістів.  

Для оцінки взаємозв'язків різних 

психофізіологічних показників 

баскетболістів в нашій роботі ми 

використовували коефіцієнт рангової 

кореляції за Спірменом (ρ), так як 

показники в вибірці не відповідають 

нормальному закону розподілу. 

Математично-статистична обробка 

отриманих результатів дослідження 

виконувалася з використанням 

комп’ютерних пакетів прикладних 

програм MS Excel і «Statistica 10.0». 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Результати кореляційних 

зв’язків між нейродинамічними 

характеристиками та показниками 

актуального психічного стану 

представлені в табл. 1.  

Таблиця 1 

Кореляційні зв’язки нейродинамічних характеристик з когнітивно-діяльнісними 

стилями кваліфікованих баскетболістів 

Тест 

 

Тест кольорових виборів 

 

показники 
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о
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м
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о
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П
З

М
Р

 латентний період реакції, мс 
-0,05 -0,15 -0,58* -0,21 0,25 0,04 -0,17 -0,07 -0,05 

стабільність, % -0,44* -0,42* -0,13 0,12 -0,16 -0,19 -0,06 -0,16 -0,16 

Б
Н

П
 

точність, % -0,06 -0,28 -0,61* -0,07 0,05 0,32* -0,08 -0,13 0,17 

стабільність, % 0,18 0,05 -0,50* -0,33 0,72* -0,03 -0,35* -0,14 -0,24 

збудження, ум.од 0,53* -0,30 -0,27 -0,51* 0,09 0,09 -0,27 0,38* 0,06 

тренд по збудженню, град 0,37* -0,22 -0,50* -0,68* 0,35* 0,34* -0,19 -0,08 -0,04 

Ф
Р

Н
П

 

динамічність, % -0,49* -0,22 0,43* 0,21 -0,51* -0,67* 0,30 -0,33* -0,22 

пропускна здатність, 

сигнал/с 
-0,22 -0,16 0,36* -0,06 -0,21 -0,80* 0,33 -0,48* -0,63* 

гранична швидкість 

переробки інформації, мс -0,02 -0,30 -0,56* -0,13 0,26 0,09 -0,26 -0,06 -0,05 

імпульсивність, ум.од 0,13 0,32* 0,22 0,13 0,02 0,09 0,14 -0,20 0,38* 

Примітка. * – коефіцієнт кореляції статистично значущий на рівні р<0,05 

ПЗМР - Проста зорово-моторна реакція; БНП - Баланс нервових процесів; ФРНП – Функціональна 

рухливість нервових процесів 

 

Аналіз отриманих результатів 

кореляційних зв'язків свідчить, що 

нейродинамічні характеристики мають 

сильні, помітні та помірні зв'язки з 

показниками, що свідчать про психічний 

стан спортсменів (p <0,05). 

Дослідження показали, що 

зворотній кореляційний зв'язок присутній 
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між латентним періодом простої зорово-

моторної реакції та тривогою (ρ=-0,58). 

Зворотній звʼязок кореляції обумовлений 

тим, що високі значення латентого періоду 

реакції свідчать про низький рівень 

швидкості сприйняття сигналів. Таким 

чином, можна стверджувати, що високий 

рівень тривоги гальмує швидкість 

аферентної частини реакції. 

Стабільність виконання тесту ПЗМР 

має помірні зворотні кореляційні звʼязки з 

працездатністю (ρ=-0,44) та стомленістю 

(ρ=-0,42). Зворотній звʼязок кореляції 

можна пояснити тим, що низьки значення 

стабільності свідчать про високий рівень 

цього показника. Тобто, висока 

працездатність та низький рівень 

стомленості сприяють якісному 

виконанню тесту. 

Аналіз кореляційних звʼязків між 

балансом нервових процесів та актуальним 

психічним станом кваліфікованих 

баскетболістів показав, що точність 

виконання тесту має помітний зворотній 

звʼязок з рівнем прояву тривоги (ρ=-0,61) 

та прямий помірний звʼязок з показником 

концентричність (ρ=0,32). Можна зробити 

висновок, що тривога, як перша стадія 

прояву стресу впливає на оптимізацію 

сприйняття та якість виконання тесту на 

визначення складної реакції.Показник 

стабільності реакції на обʼєкт, що 

рухається має помітний зворотній звʼязок з 

рівнем прояву тривоги (ρ=-0,50), високий 

ступінь кореляції з ексцентричністю 

(ρ=0,72) та прямий помірний звʼязок з 

вегетативним коефіцієнтом (ρ=0,32).  

Тобто, стабільність складної рекції 

залежить від актуального стану (рівня 

тривоги) та особистісних характеристик 

(концентричності, ексцентричності та 

переважання ерготропного/трофотропного 

тонусу) спортсмена. 

Кореляційний аналіз між рівнем 

активації та показниками тесту кольорових 

виборів показав наявність помірних та 

помітних кореляційних звʼязків. Між 

рівнем збудження (активації) та 

працездатністю зафіксовано прямий 

помітний звʼязок (ρ=0,53), звортній 

помітний звʼязок присутній з відхиленням 

від аутогенної норми (ρ=-0,51) та прямий 

помірний звʼязок з гетерономністю 

(ρ=0,38). Це означає, що динаміка рівня 

активації протягом виконання тесту 

частково залежить від прояву 

працездатності, ступеня субʼєктивного 

відчуття комфорту та залежності від 

зівнішніх впливів. 

Показник тренду по збудженню має 

прямі та зворотні кореляційні звʼязки з 

працездатністю (ρ=0,37), тривогою (ρ=-

0,50), відхиленням від аутогенної норми 

(ρ=-0,68), ексцентричністю (ρ=0,35) та 

концентричністю (ρ=0,34). За даних 

показників можна зробити висновок, що 

актуальний психічний стан спортсмена (а 

саме, рівень працездатності та тривоги, 

ступінь емоційного комфорту та ступінь 

залежності від зовнішніх впливів) впливає 

на тенденції до випереджальних або 

запізнюючих дій під час виконання тесту 

на визначення складної реакції. 

Кореляційний аналіз показників 

функціональної рухливості нервових 

процесів з актуальних психічним станом 

показав, що швидкість оволодіння 

навичкою виконання нового завдання має 

помірні та помітні кореляційні звʼязки. 

Помірний зворотній кореляційний звʼязок 

існує між динамічністю та працездатністю 

(ρ=-0,49). Помірний прямий кореляційний 

звʼязок присутній між динамічністю та 

тривогою (ρ=0,43). Помірний зворотній 

кореляційний звʼязок існує між 

динамічністю та гетерономністю.  

Також визначено, що між 

динамічністю та та ексцентричністю (ρ=-

0,51) і концентричністю (ρ=-0,67) 

присутній помітний зворотній 

кореляційний звʼязок. Такі дані можна 

пояснити тим, що під час оволодіння 

навичками виконання нового завдання на 

тлі зниженої працездатності та підвищеної 

тривоги долучаються компенсаторні 

механізми. 

Пропускна здатність або кількість 

сигналів, опрацьових в одиницю часу 

функціональної рухливості нервових 

процесів має помірні, помітні та високі 

кореляційні звʼязки з показниками 

актуального психічного стану апробованих 

баскетболістів. Присутній помірний 

прямий звʼязок між пропускою здатністю 
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та рівнем тривоги (ρ=0,36), вегетативним 

коефіцієнтом (ρ=0,33). Зафіксовано 

помірний зворотній звʼязок між 

пропускою здатністю та гетерономністю 

(ρ=-0,48), також існує помітний зворотній 

звʼязок між пропускою здатністю та 

автономністю (ρ=-0,63). Наявний високий 

зворотній кореляційний звʼязок між між 

пропускою здатністю та концентричністю 

(ρ=-0,80). Можна зробити висновок, що 

актуальних психічний стан має вплив на 

швидкість сприйняття та переробку 

інформації, що надходить безперервно. 

Натомість, показник граничної 

швидкості переробки інформації, яка 

відповідає мінімальному міжсигнальному 

інтервалу і є зворотнім зв’язком до 

пропускної здатності, має помітний 

зворотній звʼязок з рівнем прояву тривоги 

(ρ=-0,56). 

Імпульсивність, як показник 

домінуючою тенденції або до генерування 

спонтанних, швидких, недостатньо 

підготовлених рішень і дій в ході 

виконання тестового завдання в умовах 

інформаційного перевантаження або до 

здійснення більш обережних і точних дій, 

в тому числі ціною ігнорування частини 

інформації демонструє прямі помірні 

кореляційні звʼязки з рівнем стомленості 

(ρ=0,32) та автономністю (ρ=0,38). 

Кореляційних аналіз між 

неродинамічними характеристиками та 

когнітивними здібностями показав наявність 

помірних, помітних та високих 

кореляційних звʼязків (табл 2). 

Таблиця 2 

Взаємозв’язки нейродинамічних та когнітивних характеристик кваліфікованих 

баскетболістів, (n=13) 

Т
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т 

Показники 
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С
М

Р
 латентний період 

реакції, мс 
0,23 0,26 -0,19 -0,59* 0,02 0,21 -0,07 -0,03 -0,75* 0,66* -0,49* -0,59* 

стабільність, % 0,22 0,37* 0,06 -0,29 -0,15 0,33* -0,24 -0,20 -0,57* 0,50* -0,39* -0,42* 

Б
Н

П
 

точність, % 0,36* 0,48* 0,09 -0,17 0,17 -0,22 0,26 0,21 -0,25 0,51* 0,12 -0,17 

стабільність, % 0,41* -0,14 -0,05 -0,27 0,52* -0,12 0,43* 0,48* -0,20 0,30 -0,14 -0,19 

збудження, ум.од -0,24 0,46* 0,27 -0,33* -0,08 0,34* -0,34* -0,24 -0,53* 0,67* 0,11 -0,26 

тренд по збудженню, 

град 
0,29 -0,18 -0,11 -0,21 0,55* -0,21 0,49* 0,54* -0,07 -0,07 0,08 0,07 

Ф
Р

Н
П

 

динамічність, % -0,13 0,22 0,39* 0,13 0,15 -0,18 0,18 0,16 0,25 -0,07 0,29 0,07 

пропускна здатність, 

сигнал/с 
-0,23 -0,13 0,24 0,11 0,40* 0,01 0,24 0,32* 0,40* -0,50* 0,13 0,16 

гранична швидкість 

переробки інформації, 

мс 

0,31* 0,34* 0,02 -0,38* 0,00 0,26 -0,14 -0,09 -0,65* 0,71* -0,35* -0,42* 

імпульсивність ум.од 0,19 -0,61* 0,26 0,46* 0,08 -0,48* 0,16 0,12 0,45* -0,37* 0,25 0,50* 

Примітка. * – коефіцієнт кореляції статистично значущий на рівні р<0,05 

ПЗМР - Проста зорово-моторна реакція; БНП - Баланс нервових процесів; ФРНП – Функціональна 

рухливість нервових процесів 

 

Латентний період простої зорово-

моторної реакції має зворотній помітний 

звʼязок з ефективністю виконання тесту на 

визначення особливостей прояву вербальної 

памʼяті (ρ=-0,59). 
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Також латентний період простої 

зорово-моторної реакції має кореляційні 

звʼязки з усіма показниками тесту, якій 

призначено для вивчення деяких 

особливостей процесу мислення (активності, 

кмітливості) і оперативної пам'яті 

(Прогресивні матриці Равена): 

- помірний зворотній звʼязок з точністю 

(ρ=-0,49); 

- помітний зворотній звʼязок з 

ефективністю (ρ=-0,59); 

- помітний прямий звʼязок зі 

швидкістю (ρ=0,66); 

- високий зворотній звʼязок з 

продуктивністю (ρ=-0,75). 

Переважна більшість зворотніх 

кореляційних звʼязків пояснюється тим, що 

низькі значення латентного періоду реакціїї 

свідчать про високий рівень аферентної 

частини сприйняття інформації, тобто 

висока швидкість простої зорово-моторної 

реакції позитивно впливає на кількісні та 

якісні показники когнітивної діяльності. 

Стабільність простой зорово-

моторної реакції має помірні прямі звʼязки зі 

швидкістю виконання тесту на вербальну 

памʼять (ρ=0,37); зі швидкістю 

перекодування невербальних символів у 

вербальні в тесті «Встановлення 

закономірностей» (ρ=0,33). Також показник 

стабільності простої зорово-моторної реакції 

має кореляційні звʼязки з всіма показниками 

тесту «Прогресивні матриці Равена»: 

 помірний зворотній звʼязок з 

точністю (ρ=-0,39); 

 помірний зворотній звʼязок з 

ефективністю (ρ=-0,42); 

 помірний прямий звʼязок зі 

швидкістю (ρ=0,50); 

помітний зворотній звʼязок з 

продуктивністю (ρ=-0,57). На підставі 

отриманих даних можна зробити висновок, 

що проста зорово-моторна реакція певною 

мірою задіяна у формуванні когнітивних 

здібностей апробованих баскетболістів. 

Аналіз кореляційних звʼязків між 

балансом нервових процесів та 

когнитивними здібностями показав 

наявність помірних та помітних звʼязків. 

Точність БНП помірно корелює з 

показниками продуктивністю (ρ=0,36) та 

швидкістю (ρ=0,48) тесту на вербальну 

памʼять; також має прямий помітний звʼязок 

зі швидкістю тесту «Прогресивних матриць 

Равена» (ρ=0,51). 

Натомість стабільність виконання 

тесту «Реакція на обʼєкт, що рухається» 

демонструє прямий помірний звʼязок з 

продуктивністю (ρ=0,41) тесту на вербальну 

памʼять, такоє має прямі помірні звʼязки з 

точністю (ρ=0,43) та ефективністю (ρ=0,48) 

тесту «Встановлення закономірностей». Між 

стабільністю тесту «Реакція на обʼєкт, що 

рухається» та продуктивністю тесту 

«Встановлення закономірностей» визначено 

наявність прямого помітного звʼязку 

(ρ=0,52). 

Між рівнем збудження (рівень 

активації) балансу нервових процесів та 

когнітивними процесами встановлені 

помірні та помітні кореляційні звʼязки: 

Рівень активації має помірний 

прямий кореляційний звʼязок зі швидкістю 

(ρ=0,46) та ефективністю (ρ=0,33) виконання 

тесту на вербальну памʼять «Памʼять на 

слова»; 

Рівень активації має помірний 

прямий кореляційний звʼязок зі швидкістю 

(ρ=0,34) і помірний зворотній кореляційний 

звʼязок з точністю (ρ=-0,34) перекодування 

невербальних символів у вербальні в тесті 

«Встановлення закономірностей»; 

Рівень активації має помірний 

зворотній кореляційний звʼязок з 

продуктивністю (ρ=-0,53) та помітний 

прямий кореляційний звʼязок зі швидкістю 

(ρ=0,67) прогресивних матриць Равена. 

Кореляційний аналіз засвідчив 

наявність прямих помірних і помітних 

кореляційних звʼязків між трендом по 

збудженню та показниками тесту на 

особливість когнітивного мислення 

«Встановлення закономірностей». 

Встановлено прямий помірний зв'язок з 

точністю (ρ=0,49) та прямі помітні звʼязки з 

продуктивністю (ρ=0,55) і ефективністю 

(ρ=0,54). 

Вивчення кореляційних звʼязків між 

функціональною рухливістю нервових 

процесів та когнітивної діяльності показало, 

що присутні прямі та зворотні помірні та 

помітні звʼязки. 
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Швидкість формування навичок в 

процесі виконання нового завдання має 

прямі помірні звʼязки з точністю виконання 

тесту на вербальну памʼять (ρ=0,39). 

Пропускна здатність (кількість 

сигналів, опрацьованих в одиницю часу) 

функціональної рухливості нервових 

процесів демонструє прямі помірні 

кореляційні звʼязки з показниками, які 

визначають рівень загальних когнітивних 

характеристик: продуктивність (ρ=0,40) та 

ефективність (ρ=0,32) перекодування 

невербальної інформації; продуктивність 

(ρ=0,40) та швидкість (ρ=0,50) стратегії 

сприйняття і переробки інформації, 

вирішення завдань, навчання. 

Гранична швидкість переробки 

інформації функціональної рухливості 

нервових процесів має прямі та зворотні 

кореляційні звʼязки з показниками 

когнітивної діяльності. Прямі помірні 

звʼязки спостерігаються з продуктивністю 

(ρ=0,31) та швидкістю (ρ=0,34); зворотні 

помірні звʼязки з ефетивністю (ρ=-0,38) 

вербальної памʼяті. 

З показниками тесту «Прогресивні 

матриці Равена», які дають уявлення про 

особливості сприйняття і переробки 

невербальної інформації, вирішення завдань, 

навчання, відмічена наявність кореляційних 

звʼязків між граничною швидкістю 

переробки інформації та продуктивністю 

(ρ=-0,65), точністю (ρ=-0,35) та 

ефективністю (ρ=-0,42). Високий прямий 

звʼязок між граничною швидкістю 

переробки інформації та показником 

швидкості за тестом «Прогресивні матриці 

Равена» ( =0,71) можна пояснити тим, що 

чим вищий рівень виконання задання на 

швидкість переробки інформації, тим вищий 

показник граничної швидкості при 

виконання складної зорово-моторної реакції.  

Імпульсивність як показник 

домінуючою тенденції або до генерування 

спонтанних, швидких, недостатньо 

підготовлених рішень або до здійснення 

більш обережних і точних дій має зворотні 

кореляційні звʼязки з швидкістю виконання 

всіх когнітивних тестів: (ρ=-0,61) в тесті на 

вербальну памʼять; ( ρ=-0,48) в тесті на 

перекодування невербальних символів у 

вербальні образи та (ρ=-0,37) в тесті на 

оцінку загальних когнітивних здібностей. 

Кореляційний аналіз 

нейродинамічних особливостей та 

діяльнісних генетично-детермінованих 

складових успішності в спорті дає підстави 

стверджувати про наявність прямих і 

зворотнії кореляційних звʼязків різного 

ступеня (табл. 3). 

Результатами дослідження 

встановлено присутність кореляційних 

звʼязків між латентним періодом простої 

зорово-моторної реакції та: 

- лівопівкульовим домінуванням 

(ρ=0,32); 

- рівнем мотивації досягнень 

(ρ=0,54); 

- фізичною агресією (ρ=0,51); 

- емоційною агресією (ρ=-0,32). 

 Стабільність ПЗМР корелює 

полезалежністю (ρ=0,51) в тесті 

«Полезалежність» та вербальною агресією 

в тесті «Особистісна агресія» (ρ=-0,34). 

Показники балансу нервових процесів 

демонструють прямі та зворотні кореляційні 

звʼязки. 

Точність БНП має кореляційні звʼязки з: 

 ефективністю полезалежності 

(ρ=0,41); 

 предметною агресією (ρ=-0,35). 

Стабільність БНП має зворотні кореляційні 

звʼязки з: 

 рівнем мотивації (ρ=-0,41); 

 предметною агресією (ρ=-0,62); 

 аутоагресією (ρ=-0,39); 

 загальним рівнем агресивності 

(ρ=0,49). 

Збудження (рівень активації) БНП корелює 

з: 

 полезалежністю (ρ=-0,45); 

 функціональною асиметрією (ρ=0,41); 

 фізичною агресією (ρ=0,59). 

Функціональна рухливість нервових 

процесів демонструє помірні кореляційні 

звʼязки з діяльнісними генетично-

детермінованими складовими успішності в 

спорті. 

Динамічність (швидкість оволодіння 

новими навичками) функціональної 

рухливості нервових процесів має прямі 

помірні звʼязки з: 
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 мотивацією досягнення успіху 

(ρ=0,35); 

 аутоагресією (ρ=0,48); 

особистісною агресивністю (ρ=0,39). 

Пропускна здатність (швидкість 

сприйняття та обробки інформації) має 

прямі та зворотні помірні звʼязки з: 

 полезалежністю (ρ=-0,42); 

 ефективністю тесту 

«Полезалежність» (ρ=0,38); 

 емоційною агресією (ρ =-0,48); 

 особистісною агресивністю (ρ=-0,36). 

Таблиця 3 

Кореляційні зв’язки нейродинамічних та діяльнісних генетично-детермінованих 

складових успішності кваліфікованих баскетболістів 

Т
ес

т 
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Особистісна агресія 
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С
М

Р
 латентний період реакції, мс 0,04 0,32* -0,10 0,02 0,54* 0,02 0,51* -0,20 -0,32* 0,10 0,05 

стабільність, % 0,51* -0,08 0,25 0,10 0,09 -0,34* 0,23 0,07 0,29 0,25 0,28 

Б
Н

П
 

точність, % -0,02 -0,24 0,11 -0,41* 0,06 0,20 0,27 -0,35* 0,02 0,25 0,17 

стабільність, % 0,21 0,16 -0,13 -0,03 -0,41* 0,01 0,01 -0,62* -0,04 -0,39* -0,49* 

збудження, ум.од -0,45* 0,08 -0,41* -0,26 0,21 0,01 0,59* 0,21 -0,21 -0,09 0,17 

тренд по збудженню, град -0,22 0,23 -0,39* -0,13 -0,26 0,02 0,27 0,07 -0,06 -0,28 -0,05 

Ф
Р

Н
П

 

динамічність, % 0,25 0,05 0,04 -0,19 0,35* 0,20 0,31 -0,27 0,09 0,48* 0,39* 

пропускна здатність, сигнал/с -0,42* -0,05 -0,05 0,38* -0,26 0,05 0,09 -0,05 -0,48* -0,33 -0,36* 

гранична швидкість переробки 

інформації, мс 
0,39* 0,03 -0,07 -0,26 0,30 0,17 0,28 -0,25 0,13 0,47* 0,39* 

імпульсивність, ум.од 0,00 0,08 -0,16 -0,37* 0,26 0,42* 0,25 -0,20 0,11 0,38* 0,41* 

Примітка. * – коефіцієнт кореляції статистично значущий на рівні р<0,05 

ПЗМР - Проста зорово-моторна реакція; БНП - Баланс нервових процесів; ФРНП – Функціональна 

рухливість нервових процесів 

 

Гранична швидкість переробки 

інформації має прямі помірні кореляційні 

звʼязки з: 

 полезалежністю (ρ=0,39); 

 аутоагресією (ρ=0,47); 

 особистісною агресивністю (ρ=0,39). 

Імпульсивність як показник 

домінуючою тенденції або до генерування 

спонтанних, швидких, недостатньо 

підготовлених рішень або до здійснення 

більш обережних і точних дій має прямі та 

зворотні кореляційні звʼязки: 

 ефективністю тесту 

«Полезалежність» (ρ=-0,37); 

 вербальною агресією (ρ=0,42); 

 аутоагресією (ρ=0,38); 

 особистісною агресивністю (ρ=0,41). 

Висновки: За результатами 

наукових досліджень кореляційних 

звʼязків між психофізіологічними 

показниками кваліфікованих 

баскетболістів було виявлено, що: 

 нейродинамічні характеристики 

мають високі, помітні та помірні зв'язки зі 

психічним станом спортсмена; 

 нейродинамічні характеристики 

мають певний вплив на формування 

когнітивних здібностей кваліфікованих 

баскетболістів; 

 нейродинамічні характеристики, які є 

генетично детермінованими та такими, що 

мало змінюються в онтогенезі мають вплив 
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на формування когнітивно-діяльнісних 

стилів спортсменів. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку. В 

перспективі подальших досліджень 

передбачається визначення структури 

взаємозв'язків між психофізіологічними 

показниками кваліфікованих 

баскетболістів. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Xu Li, Mishchuk Diana Features of the manifestation of correlation relations 

between psycho-physiological indicators in groups of qualified basketball players. In qualified 

sportsmen engaged in game sports, when a high level of training is achieved, the improvement of 

sports results can mainly be carried out due to the improvement of technical and tactical skills and 

accounting for the individual characteristics of psychophysiological functions, which allow to 

reveal and realize the internal reserves of the athlete without harming health. The purpose of the 

research is to establish correlations between the indicators of various psychophysiological states of 

qualified basketball players. Research was conducted using the Multipsychometer-05 computer 

complex. A group of qualified basketball players (n=13) was offered to perform a series of tests to 

determine neurodynamic and cognitive characteristics, current mental state using the color choice 

test, and activity-based genetically determined components of the success of qualified basketball 

players. According to the results of scientific research, it was found that a high level of anxiety 

inhibits the speed of the afferent part of the reaction; high performance and low level of fatigue 

contribute to the high-quality performance of the simple reaction test. The analysis of correlations 

between the balance of nervous processes and the current mental state of qualified basketball 

players showed that anxiety, as the first stage of stress manifestation, affects the optimization of 

perception and the quality of performance of the test for determining a complex reaction;  the 

stability of the complex reaction depends on the level of anxiety and personal characteristics 

(concentricity, eccentricity and predominance of ergotropic/trophotropic tone) of the athlete; the 

dynamics of activation of the balance of nervous processes partly depends on the manifestation of 

working capacity, the degree of subjective feeling of comfort and dependence on external 

influences; the current mental state of the athlete affects the tendencies to anticipatory or delayed 

actions during the test for determining a complex reaction; when mastering the skills of performing 

a new task with influence from reduced work capacity and increased anxiety, compensatory 

mechanisms are involved; the current mental state has an impact on the speed of perception and 

processing of continuously incoming information; high speed of a simple visual-motor reaction has 
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a positive effect on quantitative and qualitative indicators of cognitive activity and to some extent is 

involved in the formation of cognitive abilities of tested basketball players. Conclusions: 

neurodynamic characteristics that are genetically determined and that change little during 

ontogenesis have an impact on the formation of cognitive abilities and cognitive-activity styles of 

skilled basketball players. 

Keywords: components of athletes' success; qualified basketball players; neurodynamic 

characteristics; cognitive characteristics; cognitive-activity styles; polydependence; motivation; 

aggression 
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